

УДК 327 (575.2) (04)

**ПЕРСПЕКТИВЫ ОПТИМИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА  
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
С ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ ГЕРМАНИЯ  
В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА**

*А.Б. Турдукулова* – аспирант

---

Prospects of optimization of cooperation between the Kyrgyz Republic and German Federal Republic in the beginning of the 21 century are considered.

Объединенная Германия – сегодня одна из ведущих европейских стран и мировых держав. Во внешнеполитической деятельности Кыргызстана Федеративная Республика Германия является приоритетной страной на европейском направлении. Международно-правовую базу двусторонних связей на сегодняшний день составляют 42 международных договора [1]. Как показывает анализ развития двусторонних международных контактов и сотрудничества, взаимоотношения между Кыргызстаном и Германией в 90-е годы XX столетия развивались довольно успешно, причем во всех сферах.

В начале XXI века состоялся ряд важных взаимных визитов и встреч кыргызских и германских руководителей, которые оказали положительное влияние на общую динамику и фон двусторонних отношений, создали благоприятную атмосферу для дальнейшей интенсификации разносторонних связей между странами.

В марте 2001 г. посольство Кыргызской Республики в ФРГ в рамках реализации программы экономической дипломатии и развития кыргызско-германского двустороннего сотрудничества, пропаганды приоритетных проектов для Кыргызстана и привлечения для участия в их реализации иностранных инвесторов, фирм, компаний подготовило и провело в Германии "круглый стол" по вопросам строительства железнодорожных магистралей

Запад-Восток с выходом на Китай, Север-Юг, а также развития авиационного комплекса Кыргызстана с участием министра транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики К. Жумалиева и представителей деловых кругов Германии.

Для участия в работе Международной туристической биржи "ITB-2001", проходившей со 2 по 8 марта 2001 г. в Берлине, а также презентации павильона Кыргызстана состоялся рабочий визит Госсекретаря Кыргызской Республики О. Ибраимова. В ходе данного визита было подписано соглашение о выделении нашей республике в 2001 г. технического гранта – 5 млн. DM для борьбы с туберкулезом.

8–10 апреля 2001 г. по линии Службы национальной безопасности Кыргызской Республики был организован визит в Кыргызстан германской делегации во главе с председателем комитета Бундестага по контролю за службой разведки ФРГ Хансом Георгом Вагнером, по результатам которого было заявлено, что Германия будет и впредь оказывать содействие Кыргызстану в решении проблем в области борьбы с международным терроризмом и организованной преступностью.

С 25 августа по 1 сентября 2001 г. состоялся визит делегации "Германского общества друзей Кыргызстана", учредительное собрание которого состоялось в ходе визита Президента республики А. Акаева в ФРГ 12–14 сентября

1999 г., во главе с председателем общества Хорстом Зилаффом.

С 5 по 9 ноября 2001 г. состоялся визит кыргызских парламентариев в Германию во главе с заместителем Торага СНП ЖК Кыргызской Республики С. Жээнбековым.

Для участия в Кыргызско-Германском Экономическом Форуме в июле 2002 г. Кыргызстан с визитом посетил Статс-секретарь Федерального министерства экономики А. Герлах.

С 3 по 6 марта 2002 г. состоялся третий визит Президента Кыргызской Республики А. Акаева в ФРГ. В рамках визита прошли встречи главы государства с Президентом ФГР Й. Рау, Федеральным канцлером Г. Шредером, Федеральным министром внутренних дел О. Шили, Федеральным министром экономического сотрудничества и развития Х. Вичорек-Цойль при участии Госсекретаря данного министерства Э. Штатера, правящим бургомистром Берлина К. Воверайтом, членом правления Кредитного банка реконструкции и развития Германии Кро, Президентом Свободного университета Берлина профессором Гетгенсом. Состоялась презентация изданной в Германии на немецком языке книги А. Акаева "Переходная экономика глазами физика". В Центре исследования Земли в Потсдаме был подписан Протокол намерений о создании в Бишкеке Центральноазиатского института прикладных исследований земли.

Важнейшим итогом визита является то, что руководство ФРГ вновь официально подтвердило свою готовность оказать всемерную поддержку демократическим преобразованиям и социально-экономическим реформам в Кыргызстане [2].

Немаловажную роль в развитии двусторонних отношений играют неправительственные фонды Германии. ФРГ и Кыргызстан приветствуют деятельность Фонда им. Конрада Аденауэра и Фонда им. Фридриха Эберта. Оба фонда ведут активную работу в таких областях, как охрана окружающей среды, вопросы прав женщин, прав человека и средств массовой информации, а в последнее время также в проведении диалога между различными культурами и религиями.

Для решения проблем немецкой диаспоры в местах их компактного проживания регулярно

проводятся заседания Межправительственной комиссии по вопросам немцев Кыргызстана.

18–19 апреля 2002 г. в Потсдаме (ФРГ) прошло очередное шестое заседание Межправительственной кыргызско-германской комиссии по вопросам немцев Кыргызстана. Данное заседание прошло под председательством Уполномоченного Федерального правительства по делам переселенцев, депутата Германского Бундестага Й. Вельта и председателя кыргызской части комиссии, заместителя Министра иностранных дел КР А. Осмоналиева.

Следует отметить, что с момента установления дипломатических отношений благоприятный политический климат способствует дальнейшему развитию и углублению связей в торгово-экономической сфере двух стран. В настоящее время Кыргызстан и ФРГ развивают торгово-экономические отношения, руководствуясь следующими двусторонними документами:

- Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством ФРГ о содействии развитию экономики, вступившее в силу со дня подписания – 22 мая 1997 г.
- Договор между Кыргызской Республикой и ФРГ о содействии осуществлению и взаимной защите капиталовложений, подписанный 28 августа 1997 г.
- Соглашение между Правительством Кыргызской Республики и Правительством ФРГ о финансовом сотрудничестве на 1998–1999 гг. [3].

На сегодняшний день ФРГ является для Кыргызстана одним из основных доноров. В последние годы отношения между Кыргызстаном и Германией в области экономического сотрудничества велись в основном в рамках германской политики развития, которая складывается из технической и финансовой помощи. В сфере финансового и технического сотрудничества с ФРГ складываются благоприятные возможности, а набранные в данной сфере весьма динамичные темпы сотрудничества сохраняются.

За последние годы создан четкий механизм взаимодействия обеих сторон по вопросу реализации намеченных в рамках сотрудничества проектов. Так, ежегодно проходят меж-

правительственные консультации и переговоры, где германские и кыргызские специалисты совместно обсуждают ход реализации текущих проектов и определяют перспективные. В данный процесс вовлечены практически все заинтересованные министерства и ведомства республики, а также Посольство ФРГ в Бишкеке и эксперты GTZ – Германское общество технического сотрудничества, KfW – Кредитный банк реконструкции.

Среди стран дальнего зарубежья, осуществляющих с Кыргызстаном экспортно-импортные операции, ФРГ является одним из ведущих партнеров. По данным Нацстаткома КР, общий товарооборот Кыргызстана с Германией за 2003 г. составил 33 млн. евро [4] (в 1998 – 245,2; 1999 – 195,5; 2000 – 169,8; 2001 – 110,1; 2002 – 33,14 млн. долларов США).

Основу экспортной продукции составляют драгоценные и полудрагоценные металлы и изделия из них, волокно хлопковое, серебро, жидкостные насосы, трикотажная одежда, яблочный сок, запчасти и принадлежности к транспортным средствам.

Импорт из ФРГ преимущественно составляют оборудование, алкогольные и безалкогольные напитки, оптические аппараты, легковые автомобили, фармацевтическая продукция, швейные изделия, а также потребительские товары: сигареты, парфюмерно-косметические товары, санитарно-гигиенические изделия.

На рынке Кыргызстана важное значение имеет участие частных фирм, частных инвесторов из Германии.

Германские инвестиции и совместные кыргызско-германские предприятия составляют значительную долю в экономическом развитии Кыргызстана. Германские технологии, особенно в машиностроении, автомобильной промышленности и медицинской технике, а также продукция химической и фармацевтической промышленности, являются существенной составной частью кыргызско-германских экономических связей.

На сегодняшний день в республике создано около 233 совместных кыргызско-германских предприятий и зарегистрировано 42 германских предприятия. В основном, это предприятия, занятые торгово-посреднической деятельностью. В республике работают предста-

тельства таких фирм, как "Мерседес-Бенц", "Фольксваген", "Реестма", "Текстима".

В 2000 г. германская компания "Генрих-Глейзер" приобрела контрольный пакет акций Токмоцкого стекольного завода – одного из крупных предприятий республики с производственной мощностью по производству листового стекла в количестве 18 млн. кв. метров в год. В настоящее время завод работает стабильно. За 2003 г. темп роста объема выпускаемой продукции составил 246 процентов, в 2004 г. по прогнозу составит 20–25 процентов.

Важным событием в кыргызско-германском сотрудничестве стали Дни германской экономики в Кыргызстане, которые состоялись 28 апреля по 1 мая 2003 г. в Бишкеке. В церемонии открытия Дней германской экономики в Кыргызстане приняли участие посол ФРГ в Кыргызской Республике Клаус Ахенбах и вице-премьер-министр Кыргызской Республики Д. Оторбаев. В своем выступлении посол Германии отметил, что в настоящее время отношения между Кыргызстаном и Германией складываются превосходно. Д. Оторбаев также отметил, что Германия – одна из наиболее активных стран, откуда в большом объеме поступают прямые инвестиции в экономику Кыргызстана. Он подчеркнул, что данный пример является образцом отношений между развитой и развивающейся страной, и этот пример должен распространяться, служить примером и в отношениях с другими странами Европы, Северной Америки и Азии [5]. На Днях германской экономики в Кыргызстане участвовало 40 крупных немецких фирм. Цель данных мероприятий – интенсифицировать экономические отношения между немецкими и кыргызскими предпринимателями, привлечь внимание немецких инвесторов на кыргызский рынок.

Большой вклад в дальнейшее укрепление двустороннего диалога внесла состоявшаяся 16 мая 2003 г. встреча премьер-министра Кыргызской Республики Н. Танаева с официальной делегацией ФРГ, возглавляемой руководителем регионального отделения по странам Центральной Азии и Южного Кавказа Федерального министерства по экономическому сотрудничеству А. Музером. Делегация экономического ведомства ФРГ прибыла в Кыргызстан для участия на очередных кыргызско-

германских переговорах по финансовому и техническому сотрудничеству, которое состоялось 15–16 мая 2003 г.

Правительство ФРГ в значительной степени заинтересовано в экономическом прогрессе и политической стабильности Кыргызской Республики, а также в Центральной Азии в целом. В связи с этим немецкая сторона приветствовала усилия правительства Кыргызстана по организации региональной торговли и подчеркнула свою готовность и впредь оказывать Кыргызстану поддержку на партнерских началах в трудном процессе перехода на рыночную экономику и на пути к современной демократии. ФРГ в рамках технического сотрудничества в распоряжение Кыргызской Республики было выделено в общей сложности 39,44 млн. евро.

Правительство ФРГ предоставляет в распоряжение Правительства нашей республики для осуществления и продолжения проектов технического сотрудничества дополнительную сумму до 4 млн. евро на период 2003–2004 гг. Тем самым общая сумма ассигнований в области технического сотрудничества увеличится до 43,44 млн. евро.

Для продолжения финансового сотрудничества в течение 2003–2004 гг. немецкая сторона выделяет новые ассигнования в размере до 16 млн. евро. Из них до 9 млн. евро предоставляются в распоряжение как концессионный кредит, до 3 млн. евро – на сопутствующие меры, а также до 4 млн. евро – как финансовые вклады. Таким образом, общая сумма ассигнований увеличивается до 118,14 млн. евро [6].

30 мая 2003 г. состоялся однодневный визит в Кыргызстан делегации Бундесрата ФРГ во главе с его Президентом, премьер-министром Федеральной земли Саксония-Анхалт, д-ром Вольфгангом Бёмером (ХДС), которая прибыла в Бишкек из Казахстана. Во время беседы с премьер-министром Кыргызской Республики Н.Т. Танаевым были затронуты вопросы деятельности Правительства Кыргызстана по реализации основных положений Государственной программы "Комплексные основы развития КР до 2010 года", Национальной стратегии сокращения бедности, отдельные аспекты нынешней социально-экономической и политической ситуации в республике и регионе

Центральной Азии, а также актуальные вопросы кыргызско-германского торгово-экономического сотрудничества.

31 марта – 1 апреля 2004 г. министр иностранных дел Кыргызской Республики А.Ч. Айтматов принял участие в работе второй Международной конференции по Афганистану, организованной по инициативе германской стороны в Берлине. В рамках технического и финансового сотрудничества между Кыргызстаном и Германией 30 апреля 2004 г. в Бишкеке в Министерстве финансов Кыргызской Республики состоялось подписание Соглашения о техническом сотрудничестве. 25 мая 2004 г. было подписано Соглашение о финансовом сотрудничестве между Правительствами Кыргызстана и ФРГ.

В рамках культурно-гуманитарного сотрудничества 27 мая 2004 г. в Кыргызском техническом университете им. Раззакова прошло открытие Кыргызско-немецкого технического факультета, учредителем которого является Берлинский технический университет и ряд крупных компаний Германии.

11 июля 2004 г. в Берлине состоялась презентация Кыргызстана в рамках ежегодного праздника наций, который традиционно проводится по инициативе руководства мэрии немецкой столицы. Основной целью мероприятия является знакомство жителей Берлина и его гостей с культурой и национальными традициями разных стран и народов. Проведение праздника – вклад его участников в налаживание и укрепление дружеских отношений и взаимопонимания между народами.

Важным событием в кыргызско-германском сотрудничестве стало VII заседание Межправительственной кыргызско-германской комиссии по вопросам немецкого меньшинства в Кыргызстане, которое состоялось 6 сентября 2004 г. в Бишкеке. Комиссия констатировала, что и впредь одной из главных целей совместных усилий является содействие в сохранении немецкой диаспоры в Кыргызстане и создание условий для сохранения ею своей самобытности и перспектив для её развития в будущем. Объем помощи в поддержку немецкой диаспоры в Кыргызстане со стороны Федерального министерства иностранных дел со-

ставил в 2003 г. – 74 тыс. евро, а в 2004 г. – примерно 80 тыс. евро [7].

В настоящее время Чрезвычайным и Полномочным Послом ФРГ в Кыргызстане стал Франц Айхингер, вручивший 21 сентября 2004 г. верительные грамоты Президенту Кыргызской Республики А. Акаеву. Для Кыргызстана важно то, что ФРГ проявляет все более активные усилия для конструктивного диалога и дальнейшего содействия динамичному развитию кыргызско-германских связей во всех сферах для утверждения в республике принципов и норм рыночной экономики и строительства демократического правового государства. Но вместе с тем Кыргызстан в настоящее время для развитых стран является сырьевым придатком. Так, поддерживая репутацию демократического государства и налаживая политические отношения, ФРГ не забывает о своих экономических интересах, поскольку Кыргызстан, как и все государства СНГ, представляет собой рынок сырья и сбыта произведенной в этих государствах продукции. Поэтому необходима активная политика по повышению имиджа Кыргызстана как страны, обладающей большим интеллектуальным потенциалом, страны, которая может экспортировать также высокие технологии.

Инициативы по сотрудничеству, в том числе по развитию политических, экономических, культурных и других отношений необходимо поддерживать. Но их основой, в конечном счете, являются экономические интересы, которые в последнее время снижаются в связи с относительно большими темпами роста экономики соседних стран. В этой связи необходимо принятие неординарных мер со стороны органов власти.

В целом кыргызско-германские отношения можно характеризовать как положительные, поступательные. Для достижения существенного прогресса в кыргызско-германских отношениях, оптимизации сотрудничества между Кыргызстаном и Германией необходимы следующие меры:

- ◇ активизировать работу группы по проведению переговоров с основными торговыми партнерами Кыргызской Республики в странах Европы, образованной постановле-

нием Правительства Кыргызской Республики от 22 августа 2002 г. №583;

- ◇ более эффективнее использовать потенциал таких фондов, как Фонд Фридриха Эберта, Конрада Аденауэра;
- ◇ повысить эффективность сотрудничества с Германским обществом технического сотрудничества (GTZ);
- ◇ проводить работу по дальнейшему увеличению квот для студентов, обучающихся в Германии. Следует отметить, что в настоящее время акцент делается на обучение на английском языке, что не соответствует принципу сбалансированности как в политическом, так и в культурном плане;
- ◇ вести целенаправленную работу с немецкой диаспорой в Кыргызской Республике, которая и в дальнейшем будет играть большую роль в развитии двусторонних отношений между Кыргызской Республикой и Федеративной Республикой Германия;
- ◇ добиться более плодотворного сотрудничества с Германией в области высоких технологий, в том числе по развитию информационных технологий, выпуске программных продуктов, так как высокий уровень образования и интеллектуальный потенциал нашего государства позволяет сотрудничать с этой страной на равных правах и добиться существенных результатов.

Безусловно, осуществляемые реформы в Кыргызстане, реализация многих программ в рамках принятой в 2001 г. долгосрочной стратегии – Комплексной основе развития КР до 2010 г. – являются движущей силой в развитии многостороннего и двустороннего сотрудничества нашей страны с другими государствами мира во всех сферах жизнедеятельности, в том числе и с ФРГ.

Процессы глобализации для Кыргызстана будут иметь положительные последствия в случае проведения продуманной, взвешенной внешней политики, в том числе по отношению к Федеративной Республике Германия.

#### Литература

1. 10 Jahre Deutsch – Kirgisische Beziehungen. Botschaft der BRD. – Bonn, 2003. – S. 12.
2. Официальная справка МИД КР о состоянии двусторонних отношений Кыргызской Рес-

- публики и ФРГ за 2001–2002 гг. // Текущий архив МИД КР. Управление западных стран, 2003.
3. Протокол о состоянии внешнеэкономического сотрудничества Кыргызской Республики и ФРГ от 11 сентября 2000 г. // Текущий архив Министерства внешней торговли и промышленности КР, 2000.
  4. День сбывшейся мечты // Вечерний Бишкек. – 2004. – 30 сентября. – С. 5.
  5. Сотрудничество Кыргызстан – Германия // Вечерний Бишкек. – 2003. – 2 мая. – С. 5.
  6. Deutschland: Tatsachen. – Frankfurt-am-Main, 2003. – S. 67.
  7. Коммюнике VII заседания Межправительственной кыргызско-германской комиссии по делам немцев Кыргызстана от 6 сентября 2004 г. // Текущий архив МИД КР. Управление западных стран.